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Apare lunar, afară de lunile de var ă . i=^~

Cătră cetitori.
De mult să simte în aceste părţi 

lipsa unui organ de publicitate local. 
Prin editarea acestei foi, care va apărea 
lunar, se încearcă delâturarea lipsei măcar 
în parte.

Poporul român din comitatul Târ- 
navei-mici a început o luptă pentru asi
gurarea esistenţei sale şi pentru validi- 
tarea sa politică, naţională, culturală şi 
economică. Lupta aceasta trebuie dusă 
cu cinste şi cu sorţi de izbândă. Deci 
avem trebuinţă de arme potrivite. Astfel 
de arme potrivite constituţionale şi legale 
sunt q organizaţie sănătoasă politică şi 
socială, câştigarea cunoştinţelor despre 
tot ce are influinţă asupra mersului vieţii 
noastre naţionale. Avem mare trebuinţă 
de cunoştinţe de drept public, admini
strativ şi privat, precum şi de cunoa
şterea evenimentelor, cari să petrec în

S jurul nostru. Sunt multe căi pentru 
dobândirea acestor condiţiuni de luptă, 
dintre cari mai ducătoare la scop este 
piessa.

foaia noastră şi dacă apare mai rar 
în urma puterilor materiale modeste, de 
cari dispunem, şi amăsurat trebuinţelor 
noastre, poate face servicii de nepreţuit.

Sunt chestiuni de interes local, cari 
nu pot iî tractate sistematic în coloanele 
foilor noastre mari, cum sunt „Românul“, 
„Gazeta Transilvaniei“, „Libertatea“, şi 
cari publicate din când în când întâm
plător, n’au efectul dorit.

Şi-a pus de scop deci foaia aceasta 
de a să ocupa cu toa-e mişcările publice 
şi de interes românesc din acest ţinut. 
Va servi cu îndrumări, informaţiuni şi 
instrucţiuni în toate chestiunile, cari ne 
interesează mai de aproape. Va arata 
pornirile duşmănoase ale contrarilor 
noştri politici. Eschiiând personalităţile, 
va privi toate chestiunile din punctul 
de vedere al binelui comun. Va stărui 
îndeosebi mult pentru  educarea po
porului nostru în chestiuni de drept 
public , adm inistrativ şi privat şi 
pentru organizarea lui în privinţa  
politică şi socială.

Fiindcă prin editarea acestei foi să 
face numai o încercare modestă, s ’a fixat 
şi timpul apariţiei ei deocamdată pentru 
anul 1913. Cunoscându-se părerile tu
turor, precum şi sprijinul material, la 
care să angajează publicul românesc din 
comitat, pentru viitor să va putea luă 
şi altă deciziune.

Văzând numărul mare de abonenţi, 
cari la primul cuvânt chemător sau  
grăbit a să înşiră sub steagul acestei 
foi. , avem nădejdi b: e pentru realizarea 
scopului indicat. De va dă bunul Dum
nezeu să se înfăptuiească o parte cât de 
neînsemnată din ţinta, ce o urmărim cu 
această foaie, şi să contribuim în măsură 
ori cât de mică la înaintarea poporului 
român din acest ţinut — n’am existat 
înzădar.

»Rom ânul Târnăvean«.

Un nou proiect de lege despre 
alegerea deputaţilor dietali.

0in anul 1905 încoace a treia oară 
înceaTcă guvernul unguresc resolvarea che
stiunii, care dominează toate luptele politice 
din ţara aceasta de câteva decenii încoace. 
Este vorba de reformarea legii electorale 
de până acum. Legea actuală (art. de lege 
XXXIII, din anul 1874) o cunoaştem prea 
bine cu toţii. Am avut prilej îndeajuns 
să facem experienţele cele mai triste cu ea. 
Mai ales noi românii am avut parte de o 
practică electorală ne mai pomenită în 
lumea cultă şi civilizată, abstragând dela 
aceea, că legea s’a făurit anume împotriva 
validitării politice a poporului român.

Noi românii din comitatul Târnavei 
mici, asemenea am avut ocaziune la ultimele 
alegeri de a cunoaşte cum să practică legea 
electorală faţă de români. Dispoziţiunile 
maştere ale legii actuale esplică numărul 
mic al alegătorilor, pe cari îi avem. Pe când 
după numărul locuitorilor, fiind românii în 
maioritate în comitat, ar trebui să avem 
din cei 2286’ alegători actuali mai mult de 
jumătate, avem numai 591, ceeace corâ- 
spunde la 25%.

Proiectul nou de lege, prezentat în 
camera deputaţilor prin ministrul de interne 
I ukacs, deşi măreşte cu 800000 numărul 
alegătorilor, raportul din comitat nu sufere 
aşa zicând nici o schimbare. E  adevărat, 
că numărul alegătorilor din comitat să urcă 
dela 2286 la 7004, precum şi numărul ale
gătorilor români dela 591 la 1854, dară 
ridicarea aceasta înseamnă în total o înbu- 
nătăţire numai de 1%, încât proporţia de 
25% să urcă la 26.

Fiind chestiunea reformei electorale pen
tru noi românii de mare interes, avem să ne 
ocupăm cu ea mai pe larg în numerii viitori.

F O I Ţ Ă .

Târnavelor...
.

Cântaţi muncite ape iară 
Povestea vremilor bătrâne,
Când spada vrăjbilor păgâne 
Vărsata sânge 'n astă ţară. . .

ICând codrii clocoteau pe munte 
Pătrunşi destin simţ de 'nviforare. 
Când focuri tremurau în zare,

La poala stâncilor cărunte. . .

Când vrut^am şi noi resbunare 
•  Şi pui de lei plecau să sfarme 

Puhoiul hordelor barbare. . .

Când sta înţelenită gliea 
Şi plugul preschimbat în arme 

s Păzea şi legea şi moşia. . . .
Aurel Nan.

Prima luptă comitatenză a româ
nilor din comitatul Târnavei mici.

De U r .  H o r n u l  l i o i l a .

E râ în anul 1861. Dela evenimentele din 
1848— 1849 au trecut 12 ani de guvernare  abso- 
lutistică. Se fac primele încercări pentru  un 
aran jam ent constituţional. Să num esc comiţi su
premi pentru  comitate cu însărcinarea de a pune 
în funcţiune organizmul comitatens. Pentru  co
mitatul Cetate de baltă, cum să num ea pe atunci 
comitatul nostru, se denum eşte  de comite suprem 
contele Bethlen Farkas, care convoacă pe toţi 
fruntaşii comitatului la o adunare  în Diciosân- 
mărtin pe 22 Aprilie şi urm ătoarele  zile.

Românii, cari pâră la anul 1848 au fost cu 
desăvârşire  scoşi din cadrele organismului de stat, 
comitatez şi comunal, au prim a ocaziune de a 

, luâ  parte in vieaţa publică. Deviza reînvierii 
vieţii constituţionale este egala îndraptăţire  a tu 
turor popoarelor, d rep ta te  şi libertate pen tru  toţi.

Conduşi de cele mai frumoase nădejdi pentru 
un viitor al neamului rom ânesc s ’au prezeniat şi 
cei câţiva români din comitatul nostru în frunte 
cu Ioan Oros (Russu) şi Baziliu Bianu la ad u 
narea din 22 Aprilie 1861. A m ar s’au înşelet 
însă cu toţii in aşteptările lor. Contele Bethlen

Tarkas şi consoţii lui nfemeşi maghiari din co 
mitat n ’au voit să ţnţeleagă vremurile schimbate 
şi s ’au nizuit din toate puterile la susţinerea do- 
minaţiunii lor. Comite suprem propune  şi ade 
renţii lui primesc constituirea unei congregaţiuni 
perm anente  constătă toare  din 260 membrii o r
dinari, dintre cari numai 48 sunt români si 
anum e: Baziliu Bianu, loan Bogdan, Depindea, 
Gligor Bughi, Glogoveţ, loan liane, Biia, Dumitru 
Dănilă, Vaidacuta,, Gligor Denghel, Micăsasa, loan 
Doftor. Pocea-mediaşului, Vasilie Drăguş, Cer- 
ghidul-mare, Petiu Dolcoş, Bobohalma, Petru 
Hanc. Subpădure, George Ivan, Boziaş, Ioan 
ignat Rom an pap, Ioan Copăcean, Valeasasului,. 
loa Crişan, Biâjel, Vasilica Cucui, Cetatea de 
baltă, Ioan Kupas. Hetur, loan Linan, Ioan Mafteu,, 
Căpâlna, Ştefan Moldovan, Căpălna, Nicolae Mol- 
dovan, Ioan Nistor. Giuluş, loan Oros, Vidraseu,, 
Vaslie Pop, Giuluş, Ioan Pop, Selcud, Nicolae 
Pop, Vasilie Preda, Popa Lica Deag, Simion Popa, 
Pocea, Ioan Popa, Vidraseu, Ioan Popoviciu, 
Şomfalău, Dumitru Piăcintar, Bobohalma, Ioan 
Prussu Bachnea, Samoila Raţiu, Ioan Roman,. 
Ernea, George Rad, Nadeş, Ioan Şerban, Ugra,. 
A lexandru  Şerban, Ugra, Uie Şerban, Chesler,. 
Vaslie Şeuleen, Cucerdea, Iacon Stupariu, Pănade, 
Iosif Şterca Şuluţiu, George Tăm aş, Deag, V a
silie T arnu , Tăuni, Gavrilă Vallia, Lăscud, Ioan 
Vallia, Lăscud, T o d o r  Sederiaş, Şoimuşul rom ânr
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Un atentat mîşelesc împotriva 
limbei române.

N’avem cuvinte destul de potrivite, 
cu cari să înfierăm după merit atentatul 
mişelesc a senatului şi comitetului orăşe
nesc din oraşul Diciosânmărtin.

Trăieşte încă în amintirea tuturor de
curgerea măiestoasă a serbaiilor culturale 
de astăvarâ, aranjate din prilejul adunării 
generale a despărţământului Diciosânmărtin 
al Asociaţiunii, în sediul acestui despărţă
mânt. Oraşul Sânmărtin a primit atunci 
pe un moment o înfăţişare adevărat româ
nească. S ’au sălăşluit o zi în el 3000 de 
ţărani şi multe sute de inteligenţi români, 
cari prin graiul dulce şi portul irumos ro
mânesc au vrăjit înaintea ochilor noştrii 
un tablou înălţător de putere de vieaţă 
românească.

Aşa se vede, că manifestaţiunile aceste 
frumoase ale sufletului românesc au trezit 
şovinismul conducătorilor acestui oraş, cari 
nu contenesc a spune şi susţinea cu un 
cinizm revoltător, că oraşul Diciosânmărtin 
este oraş unguresc, nesocotind faptul, că 
românii formează o foarte însemnată parte 
a locuitorilor lui. Căci ce au gândit pa
trioţii noştri patentaţi? Nici mai mult, nici 
mai puţin, au purces pentru înăbuşirea 
manifestaţiunilor străine de sufletul lor la 
o operaţie radicală, necugetându-se la 
drepturi câştigate, la dreptate, la libertăţi 
publice, la umanism, la cinste şi la omenie. 
Senatul orăşenesc a propus şi comitetul a 
primit în şedinţa sa, ţinută în 26 Ianuarie 
1913 un statut despre aranjarea produc- 
ţiunilor şi petrecerilor, în cari ascuns în 
penultimii §§. să dispune, că în oraşul 
Diciosânmărtin nu să  m ai p o t  ţin ea  decât 
n u m ai produ cţiu n i, p e tr e c e r i  şi a lte  con
v en ir i so c ia le  p u b lic e  u ngu reşti, av izu rile  
ş i  an u n ţu rile  p ot f i  n u m ai u n g u reşti, iar  
in v ită r ile  nu-i ie r ta t  să  se tr im ită  în a ltă  
lim b ă  d ecâ t cea  m a g h ia ră .  împotriva acestei 
ne mai pomenite prostii şi infamii şi-a ri
dicat cuvântul Dl Dr. R  Boila, membru 
în comitetul orăşenesc, anunţând totodată 
recurs.

numărul nostru viitor vom aduce 
amănunte asupra acestui caz ciudat.

Cereţi administraţie comunală> *
în limba română!

Gândituva-ţi fraţi români de prin co
mitatul nostru, că aveţi drept de a pretinde 
unde sunteţi în maioritate români, ca toate  
p ro to co a le le  com unei să  se conducă rom â
neşte, precu m  ş i to a tă  a d m in is tra ţ ia  să  se  
în tâm p le  în lim b a  rom ână.

Iată cum dispune §. 20 art. de lege 
XXIV . din anul 1868: »Adunările comu
nale ele îşi aleg limba protocolului şi a 
administraţiei lor. Protocolul este a se 
conduce şi în limba, în care doreşte a 
cincia parte a membrilor comitetului cu 
vot decisiv.« Legea aceasta este în vi
goare. Avem tot dreptul şi chiar datoria 
de a pretinde executarea ei.

Luaţi pildă dela bravii români din co
muna Sâncel, cari deja de mai bine de un 
an să luptă pentru câştigarea dreptului de 
a se administra româneşte. Li-se fac pe- 
deci nenumărate, dară izbânda finală va 
fi a lor.

Suntem datori nouă înşine cu cinstea, 
care trebuie s’o dăm limbii noastre! Limba 
noastră înainte de orice limbă în lume! 
Pentru limba noastră să aducem orice 
jertfă! Pentru limba noastră să fim gata a 
ne jertfi chiar şi vieaţa.

Am avea nespus de mare bucurie, 
dacă deja în numărul viitor am putea în
registra vre-o ştire despre începutul unei 
asemenea mişcări pentru drepturile limbii 
noastre.

A legerea alegătorilor după 
fum uri.

Sedulele predate să numără inmediat 
după 4 ore p. m. publice in faţa bărba
ţilor de încredere. Dupăce s’a constatat 
rezultatul, acela să publică prin prezidentul 
imediat la faţa locului.

In contra nelegiuirilor să poate face 
plângere în timp de 10 zile înaintându-se 
la antistia comunală.

Ales poate fi acela, care a trecut de 
24 ani şi e maiorean.

Este evident, că alegerile aceste au 
însemnătate deosebită pentru noi românii. 
Cunoaştem bine dispoziţiunile legii de ale
gere care pune pentru Ardeal aşa sumă 
mare de dare ca cenz, încât din comunele 
româneşti abia 4 — 5 sunt alegători. Intre 
astfel de împrejurări ■ e de mare interes, 
că în fiecare comună cu majoritate româ
nească cel unul, sau doi alegători după 
fumuri să fie români. A s t fe l  cu uşurinţă 
am  p u tea  sp ori n u m ăru l a leg ă to r ilo r  români 
cu cel pu ţin  i o o , f i in d  rom ân ii în  majori
ta te  m a i în  toate  com unele din  comitat.

Atragem deci atenţiunea tuturor ro
mânilor de bine din acest comitat, ca să 
fie cu mare băgare de seamă, să ia parte 
cu toată hotărîrea la alegerea alegătorilor 
după fumuri. Interesaţi-vă, întrebaţi dela 
notarul comunal când va fi alegerea, pre
gătiţi alegătorii, grijiţi ca să se ţină legile 
în decursul alegerii. Căci nu se poate, ca 
să nu învingem, dacă suntem harnici. Pu
neţi oameni de încredere de candidaţi, nu 
de aceia pe cari îi pun notarii, ca apoi la 
alegere să zică, că ei ţin cu puterea, nu 
cu poporul, că pe ei ia pus notarul! Fo- 
losiţi-vă de drepturile, pe cari le aveţi, ca 
să meritaţi si mai multe!

Vasilie Socol Selcud, şi 32 membrii onorari, 
dintre cari 3 sunt români şi anume: Cipariu, 
canonic, Augustin Lidai, Alexandru Şterca Şu- 
luţiu, metropolă. Se alege un vicecomite, un 
protonotar, un fisc şi un subnotar comitatenz în 
Calitate interimelă, dintre cari numai subnotarul 
este român.

In numele membrilor români Ioan Oros 
(Russu), care a fot ales de subnotar şi-şi dă di- 
misia, ridică protest energic în contra acestei 
volnicii; se cere alegerea unei congregaţiuni pe 
bază legală, în care numărul membrilor români 
să fie egal cu cel maghiar; cere să se facă în 
timpul cel mai scurt o aranjare pe baza egalităţi» 
naţionale, iară şi până atuncia congregaţiunea 
aleasă să fie întregită cu atâţia membrii românii 
ca să nu stere nimic egalitatea. Cere ca atât con
gregaţia aceasta, cât şi funcţionarii să funcţioneze 
până la o aranjare legală interimal.

Adunarea răspunde evaziv la propunerea 
lui loan Oros. Şedinţa se ridică şi se amână pe 
ziua următoare.

Românii văzându-se desconzideraţi şi neîn
dreptăţiţi peste măsură să decid pentru o luptă 
energică şi bărbătească. Se consfătuesc şi ca 
rezultat decid înaintarea unei declaraţiuni în scris.

Imediat după redeschiderea şedinţei din 23 
23 Aprilie, se ridică Ioan Oros (Russu) şi în 
numele membrilor români prezenţi ceteşte de- 
clataţiunea, care rămâne pentru totdeauna un 
document de gândire înaltă patriotică şi româ
nească. Acest document de însemnătate istorică 
pentru luptele noastre din comitat merită să fie 
redat în întregime.

(Va urmă).

In primele zile ale lunei Martie să în
cepe rectificarea anuală a listei alegătorilor 
de deputaţi. Cu 14 zile înainte de a să 
începe procedura ^aceasta, adecă pe la 
mijlocul lunei Faur, trebuie să se facă în 
toate comunele mari şi mici din comitat 
alegerea alegătorilor după fumuri. Puţini 
şe vor fi ocupat cu chestiunea aceasta 
ţbânâ acum şi puţinr să vor fi interesat de ( 
modul cum s’au săvârşit până acum aceste 
alegeri. Abstrăgând dela împrejurarea aceea 
că terminul legal indicat mai sus nu să 
ţine aşa zicând nici când din partea auto
rităţilor locale, acele alegeri să fac în cea 
mai mare taină, în cele mai multe cazuri 
ele câştigă forma hotârîtâ unei denumiri în 
loc de alegere. Pe când ele au să de
curgă pe lângă cea mai mare publicitate 
ca şi o alegere de jude comunal (birău). 
în tocm ai a c e ia , c a r i  au  d rep t d e  a  a leg e  
p e  ju d e le  com u n al au  d rep tu l de a  a le g e  
ş i  p e  a leg ă to ru l d u p ă  fu m u ri.

Alegătorul după fumuri s’ar putea 
numi şi alegător de deputat, de oarece 
conform legii, în comunele, unde sunt sub 
100 fumuri să alege unul, iar în comunele 
cu cel puţin sau mai mult de 100 fumuri 
să aleg 2 b ă rb a ţi,  cari trec în lista alegă
torilor de deputaţi a respectivei comune 
de unde sunt şi au dreptul de un vot 
pentru alegerea de deputat.

Ziua alegerii trebuie să se facă cu
noscută în sat după modalitatea obicinuită 
în comună (prin tobă, prin strigare etc.) 
cu cel puţin 3 zile înainte de alegere.

Prezidentul alegerii este pretorul sau 
substitutul său şi în caz când ambii sunt 
împedecaţi un substitut delegat de vice
comite.

Alegerea ţine dela 9 ore a. m., până 
la 4 ore p. m.

Alegătorii pot pune 4 bărbaţi de în-, 
credere, pe cari trebuie să-i însinue pre
zidentului la începutul alegerii.

Alegerea să face prin sedule. Şi anume 
pe o hârtie să înseamnă numele candida
tului, pe care o predă alegătorul comunal 
prezidentului.

împărţirea administrativă a co* 
mitatului nostru.

Legea despre municipii (art. de lege 
XXI. 1886} lasă în competinţa comitatelor 
împărţirea lor administrativă. Nu poate fi 
fără interes pentru noi, ca să cunoaştem 
împărţirea administrativă a comitatului 
nostru, care s’a săvârşit prin statutul or
ganic votat în şedinţa congregaţiunii ţinută 
în 14 Octomvrie 1893. întreg comitatul să 
împârţeşte în patru cercuri pretoriate cu se
diile, Diciosânmărtin, Ibaşfalău, Hususău şi 
Ernut. Sunt două oraşe cu magistrat re
gulat: Ibaşfalău şi mai nou Diciosânmărtin. 
Iară comunele să împărţesc astfel: de pre
tura Diciosânmărtinului să ţin : Abuş, Adâ- 
muş, Boian, Blăjel, Bazna, Bernadea, Bă- 
gaciu, Bachnea, Boziaş, Cuştelnic, Dâmbău, 
Deag, Căpâlna-de-sus, Hărânglab, Hiorifaia, 
Craifalâu, Cetatea-de-baltă, Lepindea, Şa- 
roşul-unguresc, Mica, Pocea, Daia, Sâuaş, 
Şoca, Şomfalău, Suplac, Ganfalău şi Veiţ, 
de pretura Ibaşfalăului se ţin: Bâlăuşer, 
Boiu, Cicmandru, Dârlos, Domald, Agrişteu, 
Filitelnic, Gogan, Varolia, Giacăş, Hetur, 
Hundorf, Chendu-mic, Seleuşul-mic, Coroi, 
Coroiu-sânmărtin, Cund, Curciu, Măghieruş, 
Chendul-mare, Jacul-român, Lasleul-român, 
Şoimuşul-românesc, Pipea, Şard, Alma-sa- 
sască, Ernea, Nadeşul-săsesc, Sânboana, 
Laslăul-săsesc, Senereuş, Şmig, Zagăr, Idiciu, 
V.-Odriheiu, Ormeniş; de pretura Husu- 
săului să ţin: Câpâlna-inferioară, Sânmiclăuş, 
Sântămărie, Bălcaciu, Feisa, Glogoveţ, Hu
susău, Tăuni, Crăciunelul-român, Chesler, 
Prostiţa, Iciod, Lodroman, Lunca, Biia, Mi- 
căsasa, Proştea-mare, Făget, Pănadea, Pe* 
trifalân, Spini, Veseuş, Şona, Valea-sasului, 
Sâncel, Tâtârlaua şi Jidveiu, iar de pretura 
Iernutului se ţin: Bobohalma, Beşinău, Bord, 
Cipău, Deag, Subpădure, Giuluş, Chirileu, 
Sântpaul, Chinciuş, Cerghizel, Tirimia-mică, 
Lăscud, Cerghidul-mare, Tirimia-mare, Cu- 
cerdea-românească, Şeulia-română, Iernai, 
Futac, Sâlcud, Ugra, Vaidacuta, Vidraseu 
si Tirimia-nouă.



ROMÂNUL TÂRNĂVEN.Nr. 1.

Lupta românilor Sânceleni 
pentru administraţie co* 

munală românească.
Abia mai este comună românească nu 

numai în cemitatul nostru, dară în toate 
părţile locuite de români, în care ro
mânii să poarte o luptă atât de însu
fleţită pentru validitarea noastră politică 
naţională cum se poartă în Sâncel. Ne 
aducem aminte cu toţii de cei 32 agitatori 
români sânceleni, cari au şezut pe banca 
acuzaţilor dela tribunalul din Ibaşfalâu, 
pentru cântarea imnului nostru naţional 
>Deşteaptă-te române.« Trăeşte încă viu 
io memoria noastră grămada de pedepse 
dictate de pretorul din Hususău, pentru 
fapte neînsemnate, cari le-au sărit în nasul 
tîbirăilor unguri în urma purtării brave a 
Sâncelenilor la alegerea de deputat din 
anul 1910.

Aceşti români treziţi la conştiinţă ade
vărat naţională, cer acuma administraţie 
comunală românească, dupăce au primit de 
cinste pază jendarmarească permanentă.

încă în anul 1911 a adus comitetul 
comunal o hotărîre unanimă, conform că
reia pretinde conducerea românească a 
protocolului şi administraţie în limba ro
mână. In potriva acestei hotărîri unanime 
a avut cutezanţa a apela notarul comunal 
aducând de motiv o greşală, care s’a făcut 
la aducerea hotărîrii, şi anume, că nu s’a 
anunţat acest obiect cu 30 zile înainte de 
adunare. Congregaţia comitatenzâ în loc 
să-l tragă în cercetare disciplinară pe no
tarul, pentrucă să opune voinţii constitu
ţionale a locuitorilor din comună, a admis 
recursul lui şi a ordonat, ca cererea româ
nilor din chestiune să fie pusă la ordinea 
de zi după toată regula. Ceeace sa şi în
tâmplat după aproape un an. S ’a decis 
din nou cu unanimitate ca şi primaoară. 
Notarul patriot iară s’a opus, a recurat din 
m pe motivul, că în statutul organic al 
Sâncelului nu este amintire de aceea, că 
protocoalele să pot conduce şi româneşte 
si administraţia să poate face şi româneşte. 

Congregaţia din 30 Decemvrie 1912,
I despre a cărei decurs s’a scris prin ziare, 

in loc să pună sub acuză disciplinară pe 
| acest notar uitat de sine şi în loc să-l 
i deştepte, că legea dă tot dreptul româ
nilor sânceleni şi faţă de dispoziţiunea le- 

f gală orice dispoziţie comunală e nulă, a 
; acceptat din nou grija patriotică a no
tarului şi a nimicit hotărîrea comunei a 

I douaoră.•
în potriva acestei proceduri duşmă

noase nouă românilor, să va apela la guvern.

Alfa.

Cursuri de an alfab eţi.
Astăzi nu mai există român ştiutor 

sau neştiutor de carte, care să nu poată 
aprecia în deajuns însemnătatea scrisului 
şi cetitului. Cunoştinţa scrisului şi cetitului 
are influinţa sa asupra tuturor manifesta
ţilor vieţii omeneşti. Nu este cuget şi 

: au este fapt omenesc, pe care să nu-1 in- 
; ioinţeze cunoştinţa scrisului şi' cetitului. Şi 
câte sunt foloasele ei ? Scrisul şi cetitul 

| stă în strânsă legătură cu cultura omului 
; şi a unui popor, stă în strânsă legătură cu 
| bogăţia sufletească şi de avere a popoa- 
I relor. Multe s’ar putea spune despre fo- 
I iosul scrisului şi cetitului.

Între împrejurările noastre politice cu
noştinţa scrisului şi cetitului câştigă însem
nătate potenţată prin faptul, că ea să pune 
de bază la câştigarea drepturilor publice. 
Astfel proiectele de reformă electorală fă
cute în timpul din urmă din partea gu
vernelor ungureşti să basează pe scris şi 
cetit. Şi precum să poate prevedea reforma 
electorală pe baza aceasta să va înfăptui. 
Deci avem o datorinţă plină de răspundere, 
ca să răspândim în timpul cel mai scurt 
între românii cei neştiutori de carte măe- 
stria scrisului şi cetitului’ ca astfel să câşti
găm cât de mulţi alegători. Foaia aceasta 
să va folosi de toate ocaziunile, ca să 
arete însemnătatea acestei chestiuni, precum 
şi mişcările, cari stau în strânsă legătura 
cu ea.

Lupta românilor din comuna 
Boiu pentru conservarea 

şcolii şi culturii lor.

O sentinţă senzaţionala a judecătoriei 
administrative.

Românii din comuna Boiu, care afară 
de vre-o câţiva servitori unguri este o co
mună curat românească, au din timpuri 
străvechi şcoală greco-orientală confe
sională corespunzătoare tuturor recerin- 
ţelor prescrise. Ce eră mai firesc, ca 
molocul maghiarizării să-şi întindă ghiarele 
asupra acestei instituţiuni voind să o nimi
cească. S ’a înfiinţat încă în anul 1908 o 
şcoală de stat pentru acei câţiva servito- 
raşi şi tot odată a fost înduplecat comi
tetul comunal să voteze 5% arunc comunal 
pentru susţinerea ei.

Poporul blând şi bun din acea comună 
în frunte cu harnicul preot Ioanoviciu s’a 
revoltat peste măsură pentru volnicia 
aceasta şi au decis pentru o luptă bărbă
tească. înainte de toate au hotărit, că susţin 
şcoala confesională cu orice jertfă. Au 
purces apoi la luminarea poporului arătând 
primejdia mare ce urmează din cercetarea 
şcolii de stat. Pe urmă s’au adresat cătră 
advocatul Dr. Morariu din Ibaşfalău, care 
le-a fost într’ajutor cu plăcere fără a cere 
vre-o remuneraţie. Pornirea aceasta nobilă 
şi-a avut rezultatul ei neaşteptat şi chiar 
senzaţional.

S ’a făcut o rugare comună, în care 
s’a cerut ştergerea aruncului de 5°/° fiindcă 
singuraticilor români gr.-orienta!i, contribuie 
la susţinerea şcolii confesionale cu o sumă 
care întrece suma de 5% a dării de stat. 
Comuna a dat loc cererii. împotriva acestei 
hotărîri la îndemnul administraţiei a insinuat 
recurs unul dintre servitorii de ungur, la 
ce comisiunea administrativă compusă 
exclusiv din »patrioţi probaţi şi patenţaţi« 
a nimicit hotărîrea comunei. Românii ne
îndreptăţiţi au înaintat plângere împotriva 
acestei deciziuni, la judecătoria administra
tivă, care a adus o sentinţă senzaţională. 
Sentinţa poartă nrul 6332/1911 K. sz. şi 
primeşte punctul de vedere a românilor, 
deobligând comuna să restituiască cele 
5% dare de şcoală din 1908 începând, 
care face suma de 500 cor. Totodată 
enunţă principiul, că acolo unde să susţine 
o şcoală confesională corespunzătoare cerin
ţelor legale nu numai la  susţinerea şcolii bo- 
m unale, d ară  nici ia  susţinerea şcolii de 
stat nu sunt datori a contribui susţinătorii
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şcolii confesionali dacă suma cu care con- 
tribuie la susţinerea şcolii lor aju7ige m ă
rim ea de 5 % a dării de stat.

Văzând românii din Boiu primejdia, 
care a ameninţat focularul lor cultural, au 
înaintat şi o altă rugare la comună în care 
a cerut votarea alor 5% arunc comunal în 
favorul şcolii confesionale gr.-or. Comitetul 
comunal a încuviinţat cererea aceasta, a 
nimicit-o însă hotărîrea comisiunei admini
strative patriotice a comitatului nostru, 
împotriva hotărîrii acesteia s’a înaintat 
recurs la ministru, a cărui rezultat încă nu 
să cunoaşte.

In timpul acestei situaţiuni încordate 
din comuna Boiu administraţia lucră din 
resputeri la ademenirea românilor deacolo 
ca să nu contribuie cu nimic la susţinerea 
şcolii confesionale având şcoală de stat. 
F iin dcă  unii români s au lăsat seduşi şi 
deneagă orice p lătire , prin  ce Tac un păcat  
naţional, îi facem  atenţi, că sunt datori, 
demnităţii proprii şi a neamului lory ca să 
susţină şcoala lor rom ânească cu orice 
jertia.

Corespondentul.

Din despărţământul Diciosâm 
mărtin al Asociatiunii.t

O rugare.

Sunt rugaţi toţi dnii prezidenţi ai 
agenturilor, precum şi dnii preoţi, cari au 
primit coaie pentru înscrierea de membrii 
ajutători pe anul 1913 să binevoiască a le 
retrimite în timpul cel mai scurt, pe lângă 
indicarea rezultatului.

Tot odată sunt rugaţi cu toţii ca să 
binevoiască a mă aviza despre demersu
rile făcute pentru aranjarea cursurilor de 
analfabeţi.

Dnii prezidenţi a agenturilor sunt 
rugaţi, ca să facă raport despre activi
tatea agenturilor din anul 1912.

Cărturarii, cari doresc în interesul 
înaintării noastre, să ţină prelegeri popo
rale, sunt rugaţi să anunţe subscrisului 
această intenţie a Dior.

Cu toată stima 

Dr. Romul Boilă m. p.
directorul despărţământului.

Dreptate ungurească.
I. J. A. vinţeler din Şoca acuză la ju

decătoria cercuală din Diciosânmărtin pe 
contesa H. P., din Şoca pentru cuvintele 
»impertinentule, porcule, tu mi-ai aprins 
casa«. Acuzata recunoaşte în parte, mar
torii dovedesc prin jurământ tot. Judecă
toria condamnă contesa. Tribunalul din 
Ibaşfalău o achită, pentrucă vorbele n’au 
fost rostite »chiar fără bază«. încolo nici 
o dovadă sau afirmaţiune măcar că J. A. 
ar fi dat foc vre-unei case.

II. S. F . lucrător la fabrica de spirt 
din Dsânmărtin este numit »hoţ şi tâlhar« 
din partea conducătorului fabricei H. K. 
(fabrica e a marelui proprietar P. S. din 
Dsânmărtin). Face acuza la judecătoria din 
Dsânmărtin. Să adevereşte acuza prin ju
rământul martorilor. Acuzatul se pedep
seşte. Tribunalul din Ibaşfală îl scapă pe 
conducător zicând, că are drept de-a să 
folosi de asemenea cuvinte.



)

III. O. D. servitor la curtea contelui 
B. K. din Dsântmărtin este lovit cu o bâtă 
în cap de ispanul curţii N. K. II acuză. 
Acuza să dovedeşte perfect, judecătoria 
condamnă. Tribunalul din Ibaşfalău îl 
absoalvă pe acuzat zicând, a că avut drept 
ispanul de al lovi în cap pe servitor.

(Fără comentar).
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Să sprijinim comerciul şi industria 
română din comitat!

In anii din urmă să arată un interes 
deosebit din partea românilor din comi
tatul nostru pentru comerciu şi meserii. 
Mai ales în oraşul Diciosânmărtin să spo
reşte din zi în zi numărul comercianţilor 
şi meseriaşilor români. Ceeace era de ne
crezut înainte de asta cu vre-o câţiva ani, 
astăzi este fapt împlinit. Vezi firme ro
mâneşti de comercianţi si meseriaşi români 
prin oraşul Diciosânmărtin Cine cunoaşte 
şovinismul şi intoleranţa locuitorilor acestui 
oraş va înţelege ce jertfă aduc comercianţii 
şi meseriaşii noştri afirmându-se cu toată 
hotărîrea de români.

Ar fi de dorit, ca publicul românesc 
din Diciosânmărtin şi jur să dea tot spri
jinul posibil acestor comercianţi şi me
seriaşi. Să punem la o parte orice con- 
sideraţiune şi să cumpărăm numai dela co
mercianţi şi meseriaşi români.

B iserici nouă.
înregistrăm cu plăcere ridicarea alor 

două biserici nouă pe teritorul comitatului 
nostru: în comunele Suplac şi Poucea.

Fiecare biserică nouă, privind jertfa 
mare materială cu care este împreunată 
clădirea ei astăzi, arată, pe lângă dragostea 
şi credinţa oamenilor cătrâ Dumnezeu, şi 
hărnicia lor. Şi mai pe sus trebuie să fim 
cu recunoştinţă şi trebuie să aducem laudă 
bravilor români din cele două comune, 
dacă cunoaştem starea lor mizeră mate
rială. In comuna Poucea nu este preot, e 
numai filie, în matre nu a fost preot mult 
timp, deci cu atât mai mare laudă să cu
vine harnicilor români de acolo. In comuna 
Suplac este un preot zelos Nicolae Boeriu, 
care a lucrat necontenit, sfătuind şi con
vingând pe poporenii săi, până ce truda 
a dat roade.

Dorim ca rugăciunile harnicilor români, 
din cele două comune, rostite în noul locaş 
al Domnului să afle ascultare.

P e l a g r a .

Moto: Feriţi-vă a mânca mă
măligă din cucuruz necopt sau 
mucigăit, dacă doriţi să nu că
pătaţi înfiorătoareaboală pelagra.

Este una din boalele cele mai înspăimân
tătoare ce a bântuit în toate timpurile şi la 
toate popoarele, şi care să naşte din mâncarea 
cucuruzului stricat, necopt.

La noi aceasta boală este cam de vre-o 
300 ani, odată cu venirea cucuruzului. După 
cum ştim cu toţii, ploile anului acesta au fost 
mult mai abondante ca în alţi ani — din care 
cauză nici porumbul (cucuruzul) nu sau putut 
coace în deajuns; de aci apoi şi numărul pela- 
groşilor va creşte fără îndoială.

Pelagra se poate cunoaşte prin aceea, că 
pielea şi mai ales d osu l m an ei este cuprins
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de un fel de r o ş a lă ,  s b â r c itu r ă  şi un fel de 
c o ja lă  a  p ie l e i ;  a doua tu rb u r  a r i  din  p a r t e a  
tubului d igestiv  şi a treia tu rb u ră r i n erv oase .

La unii buzele şi gura le sunt roşii şi cu 
usturime, limba crepată şi roşie, au constipatie 
sau diaree, ameţeală, greaţă, greutate în cap; 
întunecarea vederii, scăderea auzului, dureri şi 
spasm în muşchi, îngroşarea pielii dosului mâ- 
nilor şi la picioare. In m an ia  p e la g r o a s ă  
bolnavul e trist, posomorit şi tâmpit. Iar din 
posomoreală pot trece foarte lesne la furie şi 
sinucidere. Aceşti nenorociţi adese din cauza 
focului mare, ce-i arde în stomac îşi găsesc 
sfârşitul în puţuri, lacuri, fântâni sau cine ştie 
ce apă, adese sunt cuprinşi de nebunie pela
groasă, când pot comite crimele cele mai mari 
fără a fi responzabili, mai ales că maniacul pe- 
lagros nu mai are judecată nici voinţă, me
moria e pierdută, cugetarea şi voinţa îi sunt 
strânse, e un om  p ie r d u t  pentru el, familia 
lui, cât şi mai ales pentru societate.

Pelagra de regulă isbucneşte primăvara, 
odată cu căldura, când omul începe a asudă. 
Nu pare a fi contagioasă, după cum pretind 
unii. Nu se transmite prin ereditate, decât că 
copiii ieşiţi din părinţi pelagroşi sunt foarte 
nesănătoşi, slabi, predispuşi la boale şi mai ales 
la pelagră. E mai deasă şi frecventă acolo 
unde se cultivă porumb mai mult.

Căldura şi lumina au cea mai mare putere 
asupra izbucnirii pelagrei în timpul primăverii

*
Lecuirea pelagrosului nu se poate face dacă 

va continuă a trăi tot cu porumb sau faină de po
rumb. Cel mai bun lucru ar fi ca acestor bolnavi 
să li-se recomande schimbarea cu desăvârşire 
a regimului de a se nutri cu făină de porumb 
(cucuruz), sau dacă nu trimiterea într’un spital.

Lucrul cel mai cu minte în cazuri de morb 
să se ceară sfatul vre-unui medic.

în anul acesta tot porumbul a fost ne
copt, deci numai Dumnezeu ştie la ce ne putem 
aşteptă. Să ne ridicăm cu mic şi mare tineri 
şi bătrâni şi să ue pazirn pe cât se poate de 
marea nenorocire ce ne aşteaptă mâncând făina 
de cucuruz necopt bine şi neuscat bine. Să ne 
uscăm pe cât e posibil cucuruzul ce-1 ducem 
ţa moară pentru «măcinat, fie în cuptorul de 
pâne pe jumătate ars şi umplut cu tuiei de cu
curuz, fie pe pudul casei, fie prin coşuri şi 
espus aerului.

Lucrul cel mai bun ar fi să ne ferim cât 
să poate a mânca mămăligă din făina cucuru
zului anului acesta — să ne folosim mai mult 
de pâne, cartofi sau picioici. pâne de grâu car
tofi, fasole, linte, mazere şi mai ales să ne fo
losim de lapte, oue şi carne, ca unele ce sunt 
mai nutritoare pentru corp. Să ne ferim de 
a mâncă în anul acesta cucuruz şi astfel vom fi 
scutiţi de cel mai înfricoşat morb — de pelagra

Dr. Vasile Hâncu.

Personale.
N ou  ju d e  rom ân. Dl George Repede, 

subjude la judecătoria cercuală din Dsân- 
mărtin a fost promovat de jude.

Urările nostre de bine!
N o i ad v ocaţi rom ân i. Dnii Dr. Marcian 

Căluţiu şi Dr. Emil Breda au deschis can
celarie advocaţială în oraşul Diciosânmărtin.

Felicitările noastre!

Târguri de ţară în luna Faur şi la 
începutul lunei Martie, pe teritorul comi
tatului Târnavei mici şi în localităţile în
vecinate sunt:

/ F a u r  Prostea mare. j  F a u r  Cetatea 
de baltă. 5 F a u r  Bachnea, Nadăşul săsesc. 
1 1  F a u r  Aţei. 13  F a u r  Mediaş. 22 F a u r  
Kiskend. / M artie  Diciosânmărtin. 2 M artie 
Bălăuşer. 3  M arţie  Ernut.

Nr.

Redacţionale.
0  rugare cătră  colaboratori. Si

rugaţi toţi colaboratorii noştri, ca pe viit 
să trimită de cu bună vreme publicaţiunilej 
lor, ca să nu sufere întârziere apariţia 
gulată a foii.

JVtuIţămită. Pentru felicitările ne 
mărate primite dela prietinii noştri din 
lejul editării acestei foi, exprimăm pe ca 
aceasta mulţămitele noastre cele mai sincere:

Redacţia
„Românului Târnăvean“

Auiz cetitorilor!
N um ărul prim  al foii »Români 

Târnăvean« s’a trimis la toţi român 
ştiutori de carte din comitatul nostn 
a că ro r adresă ne-a fost cunoscuţi 
Viitorii num eri se vor trimite numai 
acelora, ca ri o abonează. Condiţia- 
nile abonamentului sunt scrise în 
fruntea  foii.

Administraţia 
»Românului Târnăvean«,

Redactor responzabi!: A lexan d ru  IVtrasiu,

Insertiuni.
/N Q X-V /% /\ AAAAw  w  v/ w  v/ v 7 \/\JTqv7 X L z * v 7 v7vzv

A te l ie r  fie  isu*ăliăiiii:ih
de primul rang, unde se executa toate 
comandele în timpul cel mai scurt 
Preţuri moderate. Reparaţie din material 
bun. încălţăminte gata. Serviciu promt

Cu stimă:

Alexandru Macarie,
măcstru pantofar.

1

v/ v/ Q

T ia r e  a s o r t im e n t  «Ie:
Ştofă, Postav, B archet , Pichet, Tenis, 
Zefir, Pânză, Dehlen, Creion, Dan
telă, Ciorapi, Batiste, Pălării, Gulere, 
M angete, Plapome, Ndfrămi, Bumbac, 
A rn iciu , etc. etc.

Se pot cumpără cu preţurile cele mai 
ieftine la:

„Iulius Anca"
Diciosânmărtin.

A u to m o b il de îneliirint
la

Dănilă Roila, în Diciosânmărtin,
tot acolo se pot căpătă mărfuri de fler, 
delicatesă, băcănie, porţelan, sticlării, 
coloniale şi vâpsăli.

Magazină de petroliu.

«#<#*■

Tipografia Seminarului teologic greco-catolic. Blaj— Balăzsfalva.


